
Atti Parlamentari — 2407 —- Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI — 2a SESSIONE^— DISCUSSI^ DIL~~4 ( i l ^ \ ( 7 l9¡)2 

orificio ed alla quale presta il suo intelli-
gente e zelante concorso l 'ufficiale veteri-
nar io locale, il cavalier Beghin i . Questa 
monta t aur ina , lo dico a lode del Dicastero 
a cui presiede l 'onorevole Baccelli , negl i 
anni scorsi è stata sussidiata largamente . 
Io prego l 'onorevole Baccelli di voler con-
t inuare questa sovvenzione perchè tale isti-
tuzione è a l tamente proficua agli scopi del-
l 'agr icol tura e quindi della ricchezza nazio-
nale. 

Baccelli, ministro di agricoltura, industria e 
commercio. Accetto la raccomandazione. 

Rizza. Chiedo di par lare . 
Presidente. P a r l i . 
Rizza. Poiché siamo alle stazioni delle 

monte taurine, io mi permetto di racco-
mandare all 'onorevole ministro l ' in t rodu-
zione della razza bretone, la quale, pur non 
essendo vantaggiosa di s ta tura , come le al-
t re che abbiamo, potrà benissimo ut i l izzare 
i magr i pascoli delle montagne, che reste-
rebbero inut i l i , specie oggi che la capra è 
condannata quasi a scomparire. 

Presidente. Così r imane approvato il ca-
pitolo »7. 

Capitolo 38. Studi sper imenta l i sul be-
st iame - Consiglio zootecnico, l ire 23,000. 

Capitolo 39. Miglioramento e diffusione 
di inset t i u t i l i (bachi da seta, api, ecc.) • 
Entomologia e cr i t togamia - Studi speri-
mental i - Trasport i , l ire 12,000. 

Capitolo 40. Acquisto e diffusione di 
macchine agrarie , spese di t rasporto, di ma- 4 

nutenzione, di custodia ed altre re la t ive ai 
depositi , l i re 70,000. 

Capitolo 41. Esper ienze agrar ie - Ac-
cl imatazione - Acquisto e t rasporto di semi 
e p iante - Pomologia - Orticoltura - Viti-
coltura - Esposizioni e concorsi a premi, l ire 
54,000, 

Capitolo 41 bis. Esper ienze di concima-
zioni per favorire l ' aumento della produ-
zione f rumentar ia , l ire 150,000. 

Capitolo 42. St ipendi agl i enotecnici al-
l ' in terno ed all 'estero, ai diret tor i ed agli 
assistenti delle cant ine sper imental i , ai di-
ret tor i degli oleifici sper imental i , ai pro-
fessori ambulant i di zootecnia e di casei-
fìcio, ai d i re t tor i ed agl i assis tent i di v iva i 
di v i t i americane (Spese fisse), l i re 85,080. 

Rizza. Domando di parlare. 
Presidente. P a r l i . 
Rizza. Mi permetto di raccomandare al-

l 'onorevole minis t ro di aumentare , possibil-
mente, il numero degli assis tent i alle can-

g i n e sper imental i , pèrche, siccome in molte 
regioni l 'enologia è ancora bambina, quest i 

ass is tent i potrebbero fare, nel la s tagione 
della vendemmia, dei t ravas i e delle miscele 
del vino, delle escursioni per i l luminare dei 
loro consigli i v i t icul tor i , i quali , pure es-
sendo abil i v i t icul tor i , non hanno ancora 
pe r fe t t a conoscenza dell 'enologia. 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Terrò in gran conto, per 
quanto potrò, questa raccomandazione, che, 
na tura lmente , va considerata in rappor to ai 
mezzi di cui dispone il bilancio. 

Rizza. Non posso che r ingraz iar la . Vo-
leva appunto agg iunge re : nella sfera del 
possibile. 

Presidente. Se non vi sono al t re osserva-
zioni, r imane approvato il capitolo 42. 

Capitolo 43.. Spese per le cant ine e per 
gl i oleifìci sper imental i , l i re 52,900. 

Capitolo 44. Spese per l 'enologia e l 'eno-
tecnia al l ' in terno ed all 'estero; per le espe-
rienze di dis t i l lazione - S tudi - Spese per 
le cat tedre ambulan t i di v i t icol tura ed eno-
logia - Traspor t i e fitto di locali per gli 
uffici degli enotecnici all 'estero, l ire 77,000. 

Su questo capitolo è inscri t to l 'onorevole 
Marescalchi-Gravina. 

(Non è presente). 
Non essendovi alcun altro inscrit to, si 

in tende approvato il capitolo 44. 
Capitolo 45. Spese per il Museo agrar io 

di Roma e per il Consiglio del l 'agr icol tura 
e del l ' insegnamento agrario, lire 9,000. 

Capitolo 46. Classi agricole - Sussidi 
per d iminui re le cause della pe l lagra e in-
coraggiamento e premi per is t i tuzioni di 
assistenza e previdenza mutua e cooperativa, 
l ire 100,000. 

Onorevole ministro, accetta la r iduzione 
proposta dalla Commissione? 

Baccelli Guido, ministro di agricoltura, indu-
stria e commercio. Dal momento che la Com-
missione ha creduto di far così, non mi op-
porrò, ma faccio rif let tere alla Camera, qual i 
siano i bisogni per provvedere al la pel-
lagra. 

C'è un disegno di legge che stabil isce un 
concorso superiore alle 100 mila l i re per il 
Ministero dell ' interno, mentre per il Mini-
stero del l 'agricol tura le 100 mila lire... 

Casciani, relatore. Ma non proponiamo al-
cuna r iduzione. 

Presidente. La Commissione mi pare che 
proponga una r iduzione di 20 mila l ire. 

Casciani, relatore. No. La Commissione ha 
proposto di r ipar t i re in due capitoli la somma 
di 120 mila lire, assegnata per la pel lagra , 
che pr ima era in un solo capitolo. 


